
DISCUŢII 

Î N S E M N Ă R I  A R H E O L O G  I C  E: 1 .  R O G O Z E N I I I. 
POCALUL CAT. 165 ATRIBUIT ATELIERULUI AGIGHIOL 

PETRE ALEXANDRESCU 

Catalogul expoziţiei de la Berlin, Gaben an die Gotter. Schătze der Bronzezeit 
Europas, Ausstellung der Freien Universităt in Verbindung mit dem Museum far 
Vor- und Friihgeschichte, Staatliche Museen zu Berlin-Preussicher Kulturbesitz, 
conceput şi realizat de Alix şi Bernhard Hănsel, Berlin 1 997, îmi dă ocazia să revin 
asupra i mportantului tezaur1de la Rogezen. 

· 

Expoziţia de la Berlin oferă prilejul unei ample discuţii privind scopul, rostul 
şi semnificaţia îngropării tezaurelor în epoca bronzului şi în aceea a Hallstatt-ului 
de început. Un amplu Catalog prezintă expoziţia, precedat de 14 studii asupra 
exponatelor şi a problematicii .  Bemhard Hănsel îl deschide, punând bazele teoretice 
ale cercetari i  tezaurelor. Remarc folosirea foarte a propos a unui text din Hesiod, 
Munci şi zile, 655 - 659 (trad. Ion Acsan), poet şi păstor beotian din jurul anilor 
800 a.Chr. , care oferă un solid argument interpretărilor din volum: 

"De-acolo am plutit spre Chalkis, la întreceri rânduite în cinstea 
Razboinicului Amphidamas: ci multe premii renumite, 
Preţ al izbândiri i ,  pus-au fiii eroului; şi atunci ,  pot spune, 
Un imn mi-aduse biruinţa, primind un trepied cu toarte; 
Eu însumi închinat-am darul la Muzele din Helicon 
Că-întîi acolo îmi vădiră, spre-armoniosul cânt, făgaşul". 

Poetul a consfinţit printr-o ofrandă victoria sa în întrecerea de la Chalkis 
(Eubeea), organizată în onoarea războinicului Amphidamas. Trepiedul cu toarte, pe 
care Hesiod l-a câştigat pentru un imn, în întrecere, el  l-a oferit Muzelor din 
Helicon, ca recunoştinţă pentru inspiratia pe care a primit-o şi care i-a hotărât 
destinul său de poet. Acest pasaj din cel mai vechi poet grec, din plină epocă 
geometrică, motivează caracterul sacru a numeroase tezaure îngropate mai înainte 
sau după această perioadă. "Dacă am fi descoperit acest tezaur - observa Hănsel - , 
locul nu s-ar fi remarcat prin nici un fel de semn. Aceasta trebuie să fie situaţia 
multor depuneri, al căror loc de descoperire nu ni se evidenţiază astăzi prin nimic 
spectacular" (p. 16) .  

1 Celelalte două sunt: Rogozen l, SCIVA 38,  1987, 3, p. 233-144. Rogozen II, în P. Alexandrescu, 
L'aigle et le dauphin, Bucureşti-Paris, 1999, p. 281 -288 (în continuare citat Alexandrescu 1999). 

S C  I V A, tomul 57, nr. 1-4, Bucureşti, 2006, p. 1 43-1 58 
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144 Petre Alexandrescu 2 

Dintre studii le volumului, cele două care analizează valoarea votivă a 
depozitelor cuprinzând servicii de vase şi care interesează direct aceasta notă, sunt 
datorate lui Alix Hănsel,  Das meta/lene Tafelgeschirr im Opfer şi Inei Czyborra, 
Gefăssdeponierungen - Speise und Trankfar Gătter und Menschen . .  În concluzie, 
în studiul Carolei Metzner-Nebelsick, Vom Hort zum Heros. Betrachrungen iiber 
Nachlassen der Hortungstătigkeit am Beginn der Eisenzeit und die besondere 
Bedeutung des Kănigsgrabes von Seddin, se observă că în Hal lstattul recent 
obiceiul depunerii de tezaure de ofrandă se reintensifică, în cadrul unei anumite 
specializări: obiecte de podoabă (Trachtaccessorien) şi veselă de bronz. 

Aşa cum scriam în studiul Rogozen II, consider că tezaurul de la Rogozen era un 
depozit votiv, împotriva interpretării lui J. Vikers, The Rogozen Treasure, Londra, 
1989, p. 33 urm, potrivit careia am avea de a-face cu o "adunatură" de obiecte destinate 
topirii .  Alterarea şi deformarea vaselor tezaurului de la Rogozen este o dezafectare 
rituală, asa cum a fost remarcat la unele tezaure din catalogul de la Berlin. 

Mai întâi, câteva precizări cu privire la structura sa. Aşa cum remarcam tot în 
Rogozen li, tezaurul reprezentă un serviciu de banchet. El se compune numai din 
vase de băut, din care cănite reprezintă 32,21 % (53 de piese), phialele şi bolurile 
"achemenide" 64, 1 85 % (87 de piese), celelalte forme fiind slab reprezentate. 
Există, aşadar, un raport de 112 între vasele de turnat şi cele de băut, raport care a 
fost desigur cel funcţional. Întregul tezaur a fost un serviciu de banchet şi constituie 
un ansamblu organic, trăsătură caracteristică a depozitele votive. 

Pocalul cat. 165 (fig. 1-2) a fost atribuit atelierului geto-triball Agighiol, probabi l  
itinerant, care producea piese de aparat din argint, uneori aurit, pentru micile curţi 
princiare din lumea getică şi triballă2• Cunoaştem câteva dintre formele pe care le 
producea: coifuri, cnemide, veselă etc. Unele sunt decorate într-o manieră specifică, 
predominind scene zoomorfe cu animale reale sau fantastice. Decorul este organizat pe 
frize, unde apar procesiuni de animale mergând la pas. 

Pocalul cat. 165, pare sa fi avut, în ansamblul serviciului, o funcţie de cult, 
rituală. Motivul său central şi emblematic este pasărea unicorn, care apare numai la 
acest atelier şi este o creaţie a acestuia.3 Formula canonică este aceea unei păsari de 
pradă magnifiate (bird of prey), cu trasături exagerate (picioare, ghiare, ochi, cioc), 
cu un enorm corn de ibex la baza ciocului4. Ea ţine în ghiare un iepure şi în cioc un 
peşte. Mica pasăre care îi face faţă aparţine aceluiaş motiv. Cele trei elemente 
ţinând de formula canonică, iepurele, peştele şi mica pasăre care îi face faţă, 
simboliza, probabil ,  cele trei zone ale cosmosului, în viziunea meşteri lor atelierului 
Agighiol, ş i  anume pământul ,  apa şi aerul .  Pasărea unicorn este uneori figurată 
izolat, pe un loc privilegiat, în decoraţia coifurilor de paradă (funerare ?), purtate 
desigur de principii comanditari. Ea apare pe obrăzarul drept al coifurilor de la 
Peretu (fig. 4) şi Detroit, aducând sub acelaşi semn atât pocalele cât şi coifurile, în 
relaţia lor cu ideologia aristocrtică/dinastică. 

2 Alexandrescu 1 999. 
3 G. Kossack, L 'oiseau unicorn, în A Avram, M. Babeş (ed.), Civilisation grecque et cultures 

antiques peripheriques, Hommage a Petre Alexandrescu a son 70e anniversaire, Bucureşti, 2000, p. 43-60. 
4 Asupra acestui element Kossack, op. cit, care sugerează interesante exemple din Bronzul 

târziu şi Hallstatt-ul  timpuriu din Italia, Europa Centrală şi de SE şi Scandinavia. 
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Fig. I .  Rogozen. Pocalul cat. 1 65 (după Die Thraker. Das goldene Reich des Orpheus, 
Bonn 2004, cat 232). 

https://biblioteca-digitala.ro



- - - - - - · - - - - - - - - - - -7 . ' I 

Fig. 2. Rogozen. Pocalul cat. 1 65,  desen reconstituit (după Alexandrescu, L 'aigle et le dauphin ). 
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Fig. 3 .  Pocalul de la Metropolitan Museum of Arts din New York (după Alexandrescu). 
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Fig. 4. Coiful de la Peretu (după Em. Moscalu, BerRGK 1 989). 
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Pasărea-emblemă conduce, pe pocale, o procesiune de animale patrupede la 
pas : un cerb, un alt cerb fantastic cu 8 picioare, a cărui coroană de coame, cu 
vârfurile terminate în capete de pasăre de pradă, închide partea superioară a zonei, 
în sfirşit un ibex. 

Atrag atenţia asupra primului dintre animale şi asupra celui de al treilea. 
Primul din procesiune este, de regulă, un animal fantastic, şi anume un cerb cu 8 
picioare. Pe pocalul de la Rogozen partea superioară a primului animal cade în 
lacună, împreună cu o parte din coroana de coame, dar putem să reconstituim 
lacuna după pocalul de la Metropolitan Museum din New York. (fig. 3) Coamele 
cerbului, monstruos mărite, sunt transformate într-o coroană care bordează partea 
superioară a vasului. Vârfurile au luat forma unor capete de pasări de pradă, 
orientate către dreapta, în acelaşi sens cu întreaga procesiune. Acest ultim element, 
cunoscut ca "bird-headed-antler-tines", figurează pe numeroase reprezentări scito
siberiene, începând din Dobrogea de Sud (Garcinovo, fig 5), până la graniţele 
Chinei, în grupul Ordos5. 

Structura simbolică a coamelor, transformate "baroc" în arbori, în care s-au 
cuibărit păsările cerului, a fost bine pusa în valoare de Esther Jacobson6. Motivul 
face parte din simbolica universului theriomorf al călăreţilor nomazi. Suntem în 
prezenţa unor corespondenţe cu artele scita-siberiene. 

Cel de doilea animal, un ibex, vădeşte anumite particularităţi interesante. Este 
vorba de smocurile de blană care împodobesc spinarea patrupedului. Acelaşi 
detaliu figurează şi la animalele altor scenele ale acestui atelier: pe pocalul nr. 1 de 
la Agighiol (pe spinare şi pe piept), pe pocalul nr· 2 de la Agighiol (pe piept), pe 
obrăzarul stâng al coifului de la Detroit (pe spinare şi pe piept), pe obrăzarul stâng 
al coifului de la Peretu (pe spinare, pe piept şi pe partea superioară a ciocului) etc. 
El apare şi pe scena de Tierkampf, la grifonul de pe fundul pocalului de la 
Metropolitan Museum din New York (pe spinare) şi pe fundul pocalului nr. 1 de la 
Agighiol (în aceiasi poziţie). Detaliu, cu certă valoare simbolică, se regăseşte în 
grupul de vase de metal din NV Iranului. Exemplific aici pocalul de aur din 
necropola de la Marli, mormântul 45 (fig. 6), decorat "au repousse" în două 
registre, comportând un singur "personaj": un unicorn la pas. Silueta unicornului 
(taur dupa E. Porada7) este împodobită cu smocuri viguroase de blană, la nivelul 
articulaţii lor, pe spinare şi sub barbă. Detaliul smocurilor de blană urcă în timp în 
alte arte asiatice, ca, de pildă, în cea asiriană. E. Porada credea a recunoaşte un 
indiciu al caracterului supranatural al animalelor respective8. 

5 Pentru datarea recentă a acestui grup în sec. VI-V în.C., vezi Tian Guangin şi Guo Suxin, 
Maoqinggou. Ein eisenzeitliches Grăberfeld in der Ordos Region (innere Mongolei), Materialien zur 
Allgemeinen und Vergleichenden Archăologie 50, 1 992. 

6 E. Jacobson, The Museum for Far Eastem Antiquities. Buii. 56, 1 984, p. 1 25- 1 29.  
7 E. Porada, L 'an de l 'lran Ancien, Paris, 1965, p. 95. 
8 Eadem,p. 94. 
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Fig. S. Matriţa (după I. Venedikov şi T. Gerasimov). 
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7 Însemnări arheologice: Rogozen III 1 49 

Fig. 6. Marii. Pocal de aur (după E. Negahban). 

Pentru a ne reîntoarce la valoarea simbolică a păsării unicorn, prezentă pe pocale 
şi pe coifuri, remarcăm faptul că ea figurează de data aceasta ca atribut al personajului 
masculin, reprezentat in maiestate, pe cnemida nr. 1 de la Agighiol (fig. 7). Avem deci, 
prin aceasta, a treia formă toreutică, cnemida, constituind ansamblul de paradă/funerar, 
realizat de acest atelier. Aşezat pe tron, personajul masculin ţine în mâna dreaptă 
pasărea unicorn, fără atribute, iar cu stânga ridică, în chip de spendender Gott, 
rhytonul. Pe cnemida nr. 1 de la Agighiol acelaşi personaj masculin apare într-o altă 
ipostază în partea superioară a aceleiaşi scene, în formula de războinic-vânator-călare, 
cu arcul în mâna dreapta. Este o temă frecvent figurată în arta geto-triballă. Chiar pe 
coiful de la Agighiol războinicul-vânator, cu suliţa în mâna dreaptă, călare, se regăseşte 
de patru ori, pe cele două obrăzare şi pe couvre-nuque.9• 

9 Suliţa era utilizată la vînătoarea animalelor mari, în special mistreţi, ca pe centura de la 
Lovec (Alexandrescu 1 999, pi. 28/2). 
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1 50 Petre Alexandrescu 8 

Fig. 7. Cnemida nr. I de la Agighiol (după D. Berciu, Arta Thraco-getică). 

Acţiunea sacră a personajului mascul in, pusă în evidenţă de atributul său, 
pasărea-unicorn, este dificil de interpretat, dar cred ca ne apropiem de acea divinitate 
anonimă sincretică, cunoscută0 mai ales în cetăţile greceşti de pe coasta getică a 
Mării Negre, ca Theos Megas1 . 

Piesele atelierului Agighiol erau destinate curţilor aristocratice/princiare. 
Două dintre descoperiri, cea de la Agighiol şi cea de la Peretu, aparţin probabi l  
unor inventare funerare princiare. Celelalte sunt descoperite întâmplător (ca depozite 
votive). Pocalul a apărut atât în prima categorie (mormântul de la Agighiol), cât şi 
în cea de-a doua (Porţile de Fier şi  Rogozen). 

Înainte de a încheia, aş dori sa revin asupra funcţiei pe care o avea pocalul 
cat. 1 65 în cadrul ansamblurilor princiare. Cum arătam într-unul dintre studiile mai 
vechi. (L 'atelier Agighiol et l 'lran PreachemenideJJ ), pocalul, având o ascendenţă 
iraniană, era frecvent realizat în toreutica preachemenidă şi achemenidă. Forma sa 
se caracterizează prin buza uşor evazată, pereţii verticali sau uşor concavi, fundul 
plat sau prevăzut cu un brâu în relief. Decoraţia caracteristică, în special zoomorfă, 
era desfăşurată pe zone orizontale. Una din piesele cele mai reprezentative şi cele 
mai vechi este pocalul de aur descoperit în necropola de la Marli(Iranul de nord), în 
mormântul 45 (fig. 6). Decorul "au repousse" este divizat în două registre paralele, 
comportând un singur motiv: un unicorn în mers spre dreapta repetat de trei ori. 

10 În Histria VII, Bucureşti, 2005 şi în studiul M. Alexandrescu Vianu, Theos Megas, Dacia 
NS 43-45, 1 999-200 1 ,  p. 73-79. 

11 În Alexandrescu 1 999, p. 1 97 şi urm. 
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Fig. 8. Bolul de aur de la Hasanlu. Desen schematic (după M.T.M. Schauensee). 
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Fig. 9. Hasanlu. Detaliu  fotografic al centrului scenei (ibidem). 
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Funcţia sacră a acestei forme de vas se regăseşte pe celebrul bol de aur, 
descoperit pe nivelul N de la Hasanlu (fig. 8-9), nivel distrus în jurul anului 800 a.Chr. 
(Hasanlu se afla într-una din regiunile de NE ale Iranului unde se produceau 
asemenea vase). În fig.8, unde se regăseşte episodul central al întregii compozitii, 
se recunoaşte procesiunea a trei divinitati , fiecare conducând un car. În frunte se 
afla zeul furtuni i  sau al ploii, recunoscut după taurul înhamat la car din al cărui bot 
ţâşneşte un şuvoi de apă sau de ploaie; a doua divinitate este probabil cea a 
soarelui, după discul şi aripile purtate pe cap; a treia este luna, indicată de cornul de 
deasupra coamelor taurului .  Procesiunea divină este întâmpinată de un personaj în 
picioare, cu îmbracămintea şi coafura specifica unui preot (fig. 9). El oferă cu 
amândouă mâinile celor trei divinităţi un vas de l ibaţie: un pocal de forma discutată 
mai sus. Ne găsim, aşadar, în faţa unei importante atestări iconografice a funcţiei 
sacre a pocalului, conservată până în epoca ahemenidă, în varianta morfologică 
reprezentată pe frizele de la Persepolis. 

Primul învăţat care a remarcat, în 1 965, apropierea dintre pocalele atelierului 
Agighiol şi a celor din metal din nord-vestul Iranului preahemenid a fost 
cunoscutul orientalist Pierre Amiet12• Analiza comparativă a tipului de pocal 
atribuit atelierului Agighiol şi celor aparţinând grupului din NV Iranului era, pentru 
Amiet, revelatoare. Este vorba mai ales de varianta fără inel în jurul bazei, cu 
pereţii prezentând o concavitate mai pronunţată. După informaţiile noastre, această 
formă nu se regăseşte nici în Caucaz, nici în Anatolia, ci numai în acea zonă a 
Iranului preachemenid 1 3 ,  de care a fost vorba mai sus. Grupul de vase de metal 
iraniene se datează încă destul de vag, dar concluzia prudentă a unuia dintre 
specialiştii implicaţi în această cercetare, mă refer din nou la Pierre Amiet14, este 
demnă de reţinut: "Nous pensons etre en presence des temoins d 'une longue 
tradition, qui a du evoluer d'une maniere difficile actuellement a preciser, de la fin 
du If millenaire au VIf s.". 

Dacă examinăm raportul dintre grupul de vase iraniene, din sec. X-VII a.Chr„ şi 
arta tezaurelor geto-triballe, mai ales în cazul atelierului Agighiol, se pune 
întrebarea: în ce moment şi pe ce cale au fost asimilate "pachetul" de idei şi modele 
iconografice formale iraniene ? Fără a dezvolta încă această temă, aş c ita aici 
concluzia lui Georg Kossack, în analiza originii stilului scita-siberian (pe care el îl 
numeşte chiar scita-iranian). Regretatul savant formula o constatare aproape 
vizionară, privind pătrunderea şi impactul artei iraniene în formarea şi dezvoltarea 
stilurilor animaliere eurasiatice: "Noi ştim încă prea puţin despre «iranizarea» 
acestei vechi arii culturale [Eurasia] şi nu putem de aceea evalua cât de mare a fost 
contribuţia iranienilor la naşterea cercului cultural Novocerkassk, cum s-a 
combinat cu acela Urartu, la formarea stilului animalier scitic timpuriu şi dacă 
strânsa înrudire dintre Ziwijeh, Litovoi-kurgan şi mormintele de la Kelermes 

12 P. Amiet, Syria 42, 1 965, p. 236. 
13 Alexandrescu 1 999, p. 245 şi urm.; şi idem, L 'art des Getes et des Triballes, Acta Musei 

Nationalis Pragae, Historia 56, 2002, 1 -4, p. 1 67- 1 70. 
14 Amiet, op.cit. 
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1 54 Petre Alexandrescu 1 2  

provine dintr-o radacină comună, care nu  se lasă localizată, dar care trebuie căutată 
în vastele stepe dintre Tian-şan şi Altai"15 • 

Este posibil ca în "pachetul" de motive iraniene regăsit în arta princiară geto
triballă, să se fi menţinut, morfologic şi funcţional, acest tip de vas impreună cu 
funcţia lui .  Prezenţa sa în cuprinsul serviciului de banchet descoperit la Rogozen, 
ar putea să ne sugereze această semnificaţie. 

OBSERVATIONS ARCHEOLOGIQUES 1 .  ROGOZEN III. LE BOISSEAU 
CAT. 1 65 ATTRIBUE A L' ATELIER «HAGIGHIOL» 

RESUME 

L'important tresor decouvert a Rogozen16 est considere par l ' auteur comme 
depât sacre. 11 contient le boisseau cat: 1 65 ,  dont la forme et l ' iconographie fait la 
matiere de ce texte. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  Rogozen. Le boisseau cat. 1 65 (d'apres Die Thraker. Das goldene Reich des Orpheus, 
Bonn 2004, cat 232). 

Fig. 2. Rogozen. Le boisseau cat. 1 65,  dessen reconstituie (d'apres Alexandrescu, L 'aigle et le 
dauphin). 

Fig. 3. Le boisseau de Metropolitan Museum of Arts, New York (d'apres Alexandrescu). 
Fig. 4. Casquete Peretu (d'apres Em. Moscalu, BerRGK 1989). 

Fig. 5. Mule (d'apres I. Venedikov şi T. Gerasimov). 
Fig. 6. Marii. Le boisseau en or (d'apres E. Negahban). 
Fig. 7. Cnemide n° I de Agighiol (după D. Berciu, Arta Thraco-getică). 
Fig. 8. Le boisseau en or de Hasanlu. Dessen schematique (d'apres M.T.M. Schauensee). 
Fig. 9. Hasanlu. Detail photografiqe du centre de Ia scene (ibidem). 

15 Kossack, Von den Anfangen des skytho-iranischen Tierstil, în Skythika. Vortrăge zur Entstehung 
des skythisch-iranischen Tierstils und zu Denkmălern des Bosporanischen Reiches anlăss/ich einer 
Ausstel/ung der Leningrader Ermitage in Munchen 1 984, Milnchen, 1 987, p. 65 = B. Hănsel şi 
A. F. Harding (ed.), Towards Translating the Past. Georg Kossack selected Studies in Archaeology, 
Rahden/Westf., 1 998, p. 95. 

16 Les deux autres sont : Rogozen I, SCIV A 38, 1987, 3, p. 133-144 ; Rogozen li, dans 
P. Alexandrescu 1 999, p. 281 -288. 
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2. S A L M O X I S  

Literatura asupra acestui subiect este veche şi vastă. Ultimele treceri critice în 
revistă ale problemelor se găsesc la Alexandru Vulpe1 la Mihai Nasta2 şi Zoe Petre3 
Nu le voi relua în aceste note, dar voi sugera câteva puncte de vedere în c larificarea 
dosarului .  

Numele divinităţii este păstrat de tradiţie în două variante: 'Zalmoxis (Salm-) şi 
'Zamolxis. Dintre cele două, una este metateza celeilalte, cum scrie I. I. Russu4 Este 
firesc, aşadar, să revenim la comentariul l ingvistic comparativ, propus de învăţatul 
de la Cluj , esenţial în înţelegerea funcţiei acestui personaj divin5. 

Împreună cu alţi cercetători mai vechi, I. I. Russu a propus relaţia dintre 
prima parte a numelui 'Zamol- cu frigianul Zemelâ, cu acela al divinităţii greco
tracice a pământului Semele, mama lui Dionysos, şi cu numele vechi l ituanian 
'Zameluks, toate având la bază indo-europeanul g 'hem-e/ol-, din rădăcina primară -

*g 'hem- pământ, în cuvinte ca av. zam- , gr. xwv = pământ, lit. zeme, v.sl. zemlja = 

pământ ţară. Aceasta etimologie este confirmată de informaţiile din textul herodoteic. 
Există în text şi  referiri la un aspect uranian al divinităţii şi anume sacrificiul 

uman (aruncarea solului), care urma să ajungă, ca mesager, la Salmoxis6• Herodot 
adauga un element în plus pentru a întări acest al doilea aspect: "Aceşti traci, când 
tuna şi fulgera, trag cu săgeţile în sus, spre cer, şi ameninţă divinitatea (0e6c;) care 
provoacă aceste fenomene, deoarece ei cred că nu există alt zeu în afară de al lor"7. 
Concluzii le privind aspectul zeului au fost totuşi derutate de afirmaţia lui Herodot 
din acelaş paragraf: "Uni i  din ei [este vorba tot de geţi] îi mai spun şi Gebeleizis8• 
Denumirea se întîlneşte numai în acest loc şi nu apare în nici un alt text din 
Antichitate. A. Vulpe9 rezuma explicaţiile diferite care se dau10, d intre care cea mai 

1 A. Vulpe, Istoria românilor I, Bucureşti, 2001 ,  p. 29-437. 
2 M. Nasta, Les rites d'immonalite dans la religion de Salnwzis: syncretismr etlou contamination, 

în Les etres de paroles. Hermeneoutique du langage figure, Ousia, 2001 ,  p. 676- 1 34. 
3 Zoe Petre, Practica nemuririi. O lectură critică a izvoarelor greceşti referitoare la geţi, laşi, 

2004, passim. 
4 I. I. Russu, Religia geto-dacilor, AISC 5, 1 944- 1948, p. 6 1 - 139, p. 86 şi urm. 
5 Ibidem, p. 87-92. 
6 Vezi mai jos. 
7 Ph. E. Legrand, Ia nota 6 din textul grec, observa: " Salmoxis possedait donc, d 'apres eux, 

autres attributs, ceux qui etaient chez Ies Grecs l' apanage de Zeus". 
8 Urmez traducerea din Izvoare privind Istoria României, Bucureşti, 1964. 
9 A. Vulpe, în Istoria românilor I, Bucureşti, 200 I ,  p. 432. 
10 Idem, în ln memoriam Radu Popa. Temeiuri ale civilizaţiei româneşti în context european, 

Cluj-Napoca, 2003, p. 26 (nota 5). 
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ispititoare este aceea dată de  C.  Poghirc1 1 • Numele corect ar fi fost (Ne)beleis, 
rezultat dintr-o confuzie între G si N, în manuscrisele unciale din sec. IV-VII p.Chr. , 

data arhetipului herodoteic. Astfel *Nebeleizis ar fi înrudit cu VE<j)EÂ.T) şi ar însemna 
"zeul cerului frumos". Am avea aşadar o întărire a caracterului uranian al divinităţi i .  
Totuşi complicaţi ile de tradiţie manuscrisă sunt atât de mari, încât este greu de a 
accepta aceasta ipoteză. 

Dar nici dezlegarea acestei crux phililogica a studi ilor herodoteice nu este de 
natură a schimba fundamental datele problemei, deoarece poziţia în text a acestui 
pasaj nu contribuie la clarificare. Toate indiciile conduc la părerea existentei unui 
Zalmoxis, stăpân al pământului ş i  al cerului. 

Asupra indeciziei lui Herodot în a-l caracteriza pe Salmoxis 8E6� sau 

8a.iµwv am comentat în studiul meu anterior12. Aş adăuga aici că această 
incertitudine, motivată poate de aspectul ambigu al zeului, uranian/chthonian, a 
făcut ca istoricul să nu-i găsească un echivalent grec, printre divinitatile Helladei, 
ceea ce s-a întâmplat numai în cazul Cybelei şi al lui Pleistor (IX, 1 1 9). 

Cultul lui Salmoxis era unul initiatic, misteric, de mântuire. Aflăm aceasta 
din mărturia lui Hellanicos din Mitylene " [Salmoxis} a fost un grec care a arătat 
geţilor din Tracia ritul iniţierii religioase ('tEÂ.E'tcX�)'', termenul 'tEÂ.E'tÎ] definind, 
după A. Bailly, "ceremonie de iniţiere, celebrare de mistere". Dintr-un alt loc din 
Herodot. aflăm categoria socială căreia se adresa Salmoxis, şi anume aceea a 
aristocraţiei :  "[Salmoxis] a clădit o casă (ăv8pwv) pentru adunările bărbaţilor, în 

care îi primea şi îi punea să benchetuiască pe fruntaşi i  cetăţilor ('tcOV Cx.cr'tCÎlV 'tOU� 
7tp<frtou�), învăţându-i că nici ei nici pe ceilalţi participanţi la banchet 

(cruµn6'ta.t) şi nici unul din urmaşi i  acestora nu vor muri, ci vor merge în anumit 

loc (E� xwpov 'tOU'tWV, unde vor trai pururi şi vor avea parte de toate bunătăţile" 
(IV, 95, traducerea din Izvoare, cu unele amendamente). "Fruntaşii cetăţi lor" 
trebuie înţeles ca fruntaşi i  "triburilor", în sensul în care îi recunoaştem în faimosul 
banchet al lui Seuthes, relatat de Xenophon. De asemenea invitaţia se referă la un 
banchet, şi ca atare ne gândim din nou la pasajul din Xenophon. Caracterul 
aristocratic al cultului lui Salmoxis se regăseşte mai târziu în textul lui Strabo, VII, 
3,  5, unde capătă un caracter regal (evoluţia cultului în intervalul dintre sec. al V-lea 
şi sec. I a. Chr.). De aceea el dispare odată cu regalitatea getică. "Segregatia" 
sociologică a cultelor şi existenţa unor zei rezervaţi numai aristocraţiei, sau chiar 
numai regal ităţi i, este atestată şi la alte populaţii, de pildă la macedoneni, la sciţi etc. 

De vreme ce paragraful IV 95, este şi cel mai vechi text despre Pythagora, 
P. Boyance1 3  a atras atenţia asupra "banchetului ritual", în cursul căruia Salmoxis 

1 1  C. Poghirc, Numele şi caracterul vechii divinităţi a geto-dacilor, Studia indoeuropea ad Daco
romanos pertinenta I ,  1 976, p. 27-34. 

12 P. Alexandrescu, Natura lui z.almoxis după Herodot, SCIV A 3 1 ,  I 980, 3, p. 343-354 = idem, 
L 'aigle et le dauphin, Bucureşti-Paris, 1999, p. 293-303. 

13 P. Boyance, Le culte des muses chez Ies philosophes grecs, Paris, 1937. p. 96. 124, 134 
(nota 5). 
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expunea oaspeţi lor săi doctrina sa asupra imortalităţii . Învăţatul francez credea a 
recunoaşte aici "la premiere et la plus ancienne allusion a ces syssities qui 
constituaient la plus importante de la vie pythagoricienne". 

Dar banchetele nu erau proprii numai ritualului pythagoreic, iar mesele 
copioase erau străine ascezei pythagoreice. Exista un ceremonial pythagoreic al 
morţii, după Boyance. Moartea nu era negată, ci forma dimpotrivă momentul 
suprem al existenţei terestre a sufletului, înainte de "marea trecere". Salmoxis pare 
a fi promis adepţilor săi numai că ei nu vor muri şi că vor merge într-un fel de "rai 
terestru", al lu i  Apollo hyperboreul cum crede E. Dodds1 4  unde anumiţi oameni 
erau transportaţi fizic, fără a suferi moartea. 

Aş vrea să atrag atenţia asupra "sărbători i  lui Salmoxis". Ca în multe religii 
de mântuire din lumea greacă, acest cult avea o festiv itate ciclica. Textul pare a 
sugera un ciclu religios de 4 ani, cu o perioada de doliu de 3 ani, urmată de un 

ă.voooc;, revenirea pe pământ a personajului divin. Subliniem faptul că intervalul 
este diferit de ciclul anotimpuri lor, nu pare a avea o legătură cu cultul fertil ităţi i .  
Este posibil ca intervalul de doliu, între dispariţia şi apariţia zeului, să fi comportat 
anumite prescripte religioase (alimentare, fizice etc .), dacă avem în vedere 
apropierea pe care Herodot o făcea între acest cult şi credinţele pythagoreice (sau 
orfice). Două erau episoadele acestei festivităţi Revenirea pe pământ a lui Salmoxis 
însemna sfârşitul perioadei de dol iu, marcat de o sărbatoare, de ceremonii ,  de 
anumite practici rituale etc., care exprimau bucuria "renaşterii" personajului .  

Cel de al doilea episod era probabil  sacrificiul mesagerului ,  care avea loc tot 
la un interval de 4 ani, .  interval inclus în acest ciclu. În ediţia monumentală a lui 
Ph. E. Legrand, locul este tradus astfel: "tous Ies quatre ans, ils [Ies getes], 

deportent comme messagers . . .  ". Acel 7tEV'tE't1lpic; este, aşadar înţeles ca având o 
durată întreagă de 4 ani .  Interpretarea aceasta diferă de aceea dată în Izvoare . . . : "tot 
la al cincilea an . . .  ", dar şi de alţi cercetători români .  Reproduc, de pildă, comentarul 
lui Mihai Nasta1 5 : "II y a un decalage entre la hieroktornie, celebree tous Ies c inq 
ans (au terme de 4 annees entieres - prelude d'un cycle) et la fete de Salmoxis, qui 
revient chaque 4-eme annee.(a l ' achevement de la troisieme)". "On n 'est d'ailleurs 
oblige de Ies mettre en relation" 16  şi adăuga Mihai Nasta: "on n'est d'ai lleurs plus 
oblige de Ies mettre en relation 1 7".  Dacă interpretarea lui Legrand este acceptată, 
atunci este posibil ca sacrificiul să fi fost efectuat tot în timpul aceleiaşi ciclu 1 8• 

Trebuie să notez însă că intervalul 7tEV'tE't11Ptc; indicat de Herodot i mpl ica o 
explicaţie. Este vorba de o numărătoare a ani lor inclusiv cu anul de pornire, ţinând 

14 E. Dodds, Les Grecs et l 'irrationnel, Paris, 1 965. 
15 M. Nasta, op. cit . ,  1 05 ,  nota 56. 
16 1tEV'tE'tî]pl.c;, cycle sacre, selon Legrand (apud Nasta). 
1 7 Nasta, op. cit., p. 340. 
18 În texte intervavul este denumit 1tEV'tE'tî]pl.c; Numărătoarea se făcea inclusiv anul de 

pornire, cf Hdt V 56; Liddle-Scott-Jones, Lexicon of Classical Greec. Hellanikos din Mitylene (Suda) 
fr. 73. 
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cont de absenţa cifrei zero la greci. lata pasajul în traducerea emendată de noi din 
Izvoare privind istoria României: "Din patru în patru ani, ei [geţii] trimit lui 
Salmoxis un sol, tras la sorţi, cu porunca să-i facă cunoscute lucrurile de care, de 
fiecare dată, au nevoie" (IV, 94). Este deci necesar de a adaoga în cadrul "sărbătorii lui 
Salmoxis" acest act primordial, sacrificiul uman închinat lui  Zalmozis 

Problematica antropologică a acestui sacrificiu s-a dezvoltat mult în ultimele 
decenii19• Ritualul ca atare nu reapare nici în textul din Strabo, VII. Faţă de cele 
discutate mai sus, Herodot afirma că această practică ţine de celălalt aspect al lui 
Salmoxis, cel uranian, ceea ce defineşte această personalitate divină: dominând 
cele doua zone ale realului, Salmoxis era o divinitate atât a pământului, cât şi a 
cerului .  Nu mi se pare "confuză' această mărturie. Istoricul grec afirma destul de 
clar că geţii aveau un singur zeu, cu cele două aspecte, chthonian şi uranian .  

2 
UNE NOTICE SUR SALMOXIS 

RESUME 

L'auteur propose une autre interpretation d'Herodote IV, 95.  

19 Începând cu G. Dum�zil, Mit şi  epopee, Bucureşti, 1 993, p. 464 (apud Zoe Petre, Practica 
nemuririi. O lectură critică a izvoarelor greceşti referitoare la geţi, la.şi, 2004, p. I O 1 - 1 07) care a 
atras atenţia asupra unor texte scandinave, cu mesageri sacrificaţi penru a ajunge la Odin. Trecerea în 
revistă a diverselor idei se găseşte la Zoe Petre, loc. cit. 
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